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Εκλογή υπό αμφισβήτηση
Τ η στιγμή που εντείνονται οι εσωτερι

κές συγκρούσεις και πολλαπλασιάζο- 
νται τα «συντροφικά μαχαιρώματα» 

στο ΠΑΣΟΚ, καθιστώντας αμφίβολη τη 
διατήρηση της ενότητας του δεύτερου με
γαλύτερου κόμματος της χώρας, αυξάνε
ται ο προβληματισμός των ψηφοφόρων 
του ΠΑΣΟΚ, αλλά και της κοινωνίας γενι
κότερα, γύρω από την αξιοπιστία της δια
δικασίας εκλογής προέδρου.

Σε αυτό το κλίμα αμφισβήτησης ήρθε ο 
Κώστας Σημίτης να ρίξει «λάδι στη φωτιά», 
εκφράζοντας δημόσια την αντίθεσή του 
στην ήδη συμφωνημένη διαδικασία εκλο
γής. Μιλώντας στο Λονδίνο δημοσιοποίησε 
τις ενστάσεις του, χαρακτηρίζοντας τη δια
δικασία «μη αποδεκτή» και επισήμανε ότι 
σε αντίθεση με τα εγγεγραμμένα μέλη, είναι 
δύσκολο να ορίσει κανείς με βεβαιότητα 
τους «φίλους» και κατ’ επέκταση την -ειλι
κρίνεια των προθέσεων όσων θα ψηφίσουν.

Προς το παρόν οι δύο κύριοι διεκδικητές 
της ηγεσίας πήραν αποστάσεις από τις α
ντιρρήσεις του πρώην πρωθυπουργού και 
προέδρου του κινήματος. Ο Ευάγγελος Βε- 
νιζέλος επέλεξε να υπογραμμίσει την υπο
χρέωση εφαρμογής του καταστατικού του 
κόμματος, ενώ αυτονόητη θεωρείται η θέ-
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ση του Γιώργου Παπανδρέου, αφού είναι ο 
άνθρωπος που εισήγαγε τη διαδικασία 
στην ελληνική πολιτική πραγματικότητα.

Εάν, όπως διαφαίνεται, η διαφορά μετα
ξύ των δύο υποψηφίων είναι μικρή, ο ητ- 
τημένος θα αμφισβητήσει την εγκυρότητα 
της διαδικασίας. Πόσω μάλλον, που εκτός 
των ενστάσεων σε φιλοσοφικό επίπεδο 
που αφορούν τη σύνθεση του εκλογικού 
Σώματος (μέλη, φίλοι), υπάρχει και το πρα
κτικό πρόβλημα που αφορά την τεχνική 
διάσταση της διεξαγωγής της ψηφοφορίας 
(εκλογικά κέντρα και αντιπρόσωποι).

Θεωρητικά δύσκολα μπορεί κανείς να 
διαφωνήσει με την αρχική ιδέα του Γιώρ
γου Παπανδρέου για ανάδειξη του ηγέτη 
μέσα από μια διαδικασία ανοιχτή στην 
κοινωνία. Είναι εμφανές ότι ο πρόεδρος 
του ΠΑΣΟΚ έλαβε τα ερείσματά του από 
τις προκριματικές εκλογές στις ΗΠΑ. Το 
χρίσμα του Δημοκρατικού και του Ρεπου-

μπλικανικού Κόμματος εξασφαλίζεται μέ
σα από μια ανοιχτή διαδικασία όπου ψη
φίζουν όχι μόνο τα μέλη των κομμάτων, 
αλλά όλοι οι πολίτες που είναι δηλωμένοι 
στους εκλογικούς καταλόγους ως ψηφο
φόροι του ενός ή του άλλου κόμματος. 
Εδώ είναι η ουσία του προβλήματος. Ισως 
ηχεί περίεργο, αλλά στις ΗΠΑ οι πολίτες 
είναι δηλωμένοι στους εκλογικούς κατα
λόγους ως δημοκρατικοί, ρεπουμπλικανοί 
ή ανεξάρτητοι, χωρίς αυτό να σημαίνει ό
τι σε πολλές εκλογές δεν ψηφίζουν άλλο 
κόμμα. Υπάρχει ένας θεσμικά κατοχυρω
μένος κατάλογος με βάση τον οποίο διε
ξάγονται και οι προκριματικές εκλογές. 
Αυτό δεν συμβαίνει στην Ελλάδα.

Το 2004, όταν εφαρμόσθηκε για πρώτη 
φορά η διαδικασία, δεν υπήρχε αντίπαλος. 
Ετσι, αναδείχθηκε η νεοτερικότητα της ε
κλογής και ο πανηγυρικός χαρακτήρας 
της αναρρίχησης του Γιώργου Παπανδρέ
ου στην ηγεσία του ΠΑΣΟΚ.

Σήμερα, οι συνθήκες είναι διαφορετι
κές. Στο κλίμα πόλωσης που επικρατεί, η 
εκλογική διαδικασία απειλεί να οδηγήσει 
σε αμφισβήτηση και να αποτελέσει ένα α
κόμη στουίείο διεύρυνσης του ρήγματος 
στη βάση του κινήματος.


